

FOR PUBLICATION**2018 Human dimension implementation meeting**

Friday, 14 September 2018

Working session 8: Tolerance and non-discrimination I (continued), including rights of persons belonging to national minorities, and prevention aggressive nationalism, racism and chauvinism

10 a.m.- 1 p.m.

Speaker- Fund for legal support and protection of compatriot's leaving abroad (NGO) Russia.

Уважаемый господин модератор. Уважаемые коллеги.

Хотим высказать высокому собранию свою обеспокоенность фактами нарушений прав русскоязычных национальных меньшинств в регионе ОБСЕ на использование родного языка.

Согласно **Всеобщей Декларация прав человека** лицам, принадлежащим к меньшинствам, гарантируются: охрана государством их существования и их национальной или этнической, культурной, религиозной и языковой самобытности (ст. 1); право пользоваться достоинствами своей культуры, исповедовать свою религию и отправлять религиозные обряды, а также **использовать свой язык в частной жизни и публично** (ст. 2.1).

Право меньшинств на поддержание своей коллективной самобытности посредством их родного языка провозглашается в целом ряде международно-правовых документов, таких, как: Конвенция ЮНЕСКО о борьбе с дискриминацией в области образования (ст.5), Документе Копенгагенского совещания Конференции по человеческому измерению СБСЕ 1990 г. (параграф 34), Декларации ООН о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам (ст.4), Рамочной Конвенции о защите национальных меньшинств (ст.14).

В этой связи вынуждены вновь поднять вопрос о политике латвийских властей, которая направлена на перевод сферы образования в учебных учреждениях национальных меньшинств полностью на государственный язык. Фактически это продолжение задачи правительства страны на выдавливание русскоязычного населения из страны и насильственной ассимиляции остальных. И это касается русскоязычного лингвистического общины, составляющей 37% населения Латвии, из которых русское национальное меньшинство составляет 26,9% населения или 557 тысяч человек (по переписи 2011 года).

Главным инструментом этого стала так называемая «школьная реформа», а по сути, постепенная ликвидация школ с русским языком обучения. Все эти решения, принятые парламентом и поддержанные президентом становятся возможными в условиях, когда в Латвии, несмотря на замечания со стороны Комитета по правам человека ООН, Совета Европы и других международных организаций, с 1991 года создан и поддерживается до настоящего времени институт массового безгражданства. В категории безграждан) находится свыше 200 тысяч человек или 13 % населения. Фактически полное устранение значительной части населения страны от участия в управлении государством привело к ликвидации всеобщего избирательного права. Причём по оценке ПАСЕ (2002 г.) это привело к «долговременному дефициту демократии», а в соответствии с решением Европарламента (2015), является признаком дискриминации.

Кроме того, Комиссия Сейма Латвии по образованию, науке и культуре 13 июня поддержала поправки к закону о высшей школе, предусматривающие с 2019 г запрет на обучение на русском языке в частных вузах и колледжах. При этом, право национальных меньшинств создавать свои высшие частные учебные заведения с

преподаванием на родном языке закреплено во всех основных международно-правовых документах. В частности, Гаагские рекомендации Верховного комиссара по делам национальных меньшинств оговаривают право членов национальных меньшинств получать на родном языке также и высшее образование: «Лица, принадлежащие к национальным меньшинствам, должны иметь доступ к высшему образованию на их собственном языке, когда они показали потребность в этом и когда это обосновано их численностью». По последнему критерию отметим, что в 2017 г. в частных вузах Латвии обучались 15 тыс. 439 человек, из них 5 тыс. 189 или 34% учащихся – на русском языке. Для такой страны, как Латвия, численность более чем достаточная.

Данные поправки грубо нарушают права на частное предпринимательство и на частную собственность. Они также противоречат Рамочной конвенции Совета Европы о защите прав национальных меньшинств, которая дает им право учреждать собственные учебные заведения, а также открыто противоречат сути Больцанских, Гаагских и Ословских рекомендаций Верховного комиссара ОБСЕ по делам национальных меньшинств.

Надеемся, здравый смысл все-таки возобладает. Потакание узко-националистическим интересам в итоге всегда приводит к печальному результату – и для государства, и для его населения. Призываем профильные структуры ОБСЕ, включая Генерального секретаря, Верховного комиссара по делам национальных меньшинств, директора БДИПЧ дать этим противоправным дискриминационным шагам публичную оценку.

14.09.2018 Варшава.